

截至10月 南安今年已完成16.78万人次艾滋病检测

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 黄秋玲 庄文静 丁亚玲 文/图)11月30日在第35个“世界艾滋病日”来临之际,南安市疾控中心联合南安市计生协会、南安市禁毒办、中共罗东镇委员会、罗东镇人民政府,开展“禁毒、防艾”志愿宣传活动,并前往昌财实验中学开展“珍爱生命、禁毒防艾”主题知识宣传讲座。与此同时,南安市疾控中心还上线了艾滋病主题微信小游戏,营造了全社会参与艾滋病防治工作的良好氛围。

记者了解到,每年的12月1日为世界艾滋病日,作为第四轮全国艾滋病综合防治示范区,近年来,南安在艾滋病防控工作取得了一系列亮眼的成效。

“艾滋病是一种危害性极大的传染病,由感染艾滋病的病毒(HIV)引起,HIV是一种能攻击人体免疫系统的病毒。它把人体免疫系统中最重要的CD4T淋巴细胞作为主要攻击目标,大量破坏该细胞,使人体丧失免疫功能。”南安市疾控中心艾滋病防治科科长李荣腾告诉记者,艾滋病患者易感染各种疾病,并发生恶性肿瘤,病死率较高,“因此艾滋病的检测格外重要,截至10月,南安今年已经完成16.78万人次的检测”。

这一数据的背后,得益于南安市不断完善的艾滋病筛查检测网络。艾滋病病毒抗体快速检测试剂是一种方便、快捷的检测方法。2019年以来,南安市卫健局在32家公立医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院成立快检点,5家民营医疗机构也相继成立。此外,南安市的2所高校、5所职

**孩子长双排牙急坏家长
专家:多吃耐嚼食物 促进乳牙脱落**

■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新新

“孩子怎么长出了两排牙齿?”近日,家住市区的黄女士发现女儿的牙齿有点不对劲,带着女儿上医院一查,竟是患上乳牙滞留,这可把黄女士急坏了。那么,什么是乳牙滞留,又该如何解决呢?

“儿童6—12岁处于替牙期,在这个过程许多家长会发现孩子出现双排牙情况,也称为乳牙滞留。”南安市妇幼保健院口腔科医生林思榕说,乳牙滞留是指继承恒牙已经萌出,但乳牙没有及时脱落,或者恒牙未萌出,乳牙一直保留在恒牙列中,这主要是由乳牙牙根吸收异常、继承恒牙萌出障碍或先天缺失等因素导致。

孩子出现双排牙,乳牙需要拔除吗?按照医生的建议,家长一旦发现孩子双排牙,应及时带到医院进行检查,该拔除的牙就要及时拔除。

有的家长会焦虑长在里面的牙齿怎么办,需要矫正吗?林思榕表示,乳牙拔除后,位置空隙足够的话,牙齿会排列到正常位置出来,如果空隙不足,再根据口腔情况进行评估矫正。

该病患者多为学龄儿童,家长应当帮助孩子养成良好的口腔卫生习惯,预防龋病等乳牙相关疾病,此外还应当定期到口腔门诊检查。若滞留乳牙无明显松动,可让孩子用洗干净的手轻摇患牙,或啃咬苹果等硬质水果帮助脱落。

该病的日常生活管理重在调整饮食结构,孩子可以多吃耐嚼食物,多使用乳牙,增加对颌骨和乳牙的刺激,促进颌骨发育及乳牙牙根吸收脱落,还可通过注意口腔卫生,避免乳牙相关疾病,从而减少乳牙滞留。

在预防乳牙滞留方面,家长应该鼓励孩子多进食粗粮、坚果、豆类的食物。食物不要制作得过于软烂,减少食用糖果、精粮等黏性大、容易产酸、不易清除的食物。还可以多食用富含纤维的蔬菜、粗粮、坚果等耐嚼食物,水果不要切块,让孩子直接啃咬咀嚼,以促进乳牙自然脱落。



专内设立了HIV尿液自助检测试剂领用机,南安实现了艾滋病检测率逐年提高。

2020年开始,南安在全市范围开展PTTC,也就是医疗机构主动提供HIV检测咨询工作。“医院就诊人群很大,很多HIV感染者诊断过晚,还有的一无所知感染状况,因此我们在医院的重点科室、门诊等地,主动提供咨询服务,市民一旦怀疑自己感染HIV,医生可以给出专业的意见。”李荣腾说,实施PTTC后,接受HIV检查的人数有了

显著增加。

值得一提的是,针对近年来艾滋病疫情的形势,南安根据不同高危人群特点,不断创新艾滋病防控措施。除了医疗单位之外,南安疾控中心与社工合作,组织市民广泛参与宣传教育、高危人群行为干预、病例关怀等领域工作,每年宣传人次上千,形成了全社会参与艾滋病防治的良好局面。

“我们将HIV的筛查,免费纳入了南安市民婚前自愿医学检查和重点公共场所服务人员健康体检中,呼吁市

民主动开展筛查。”李荣腾说,南安还结合基本公共卫生服务,扩大艾滋病检测覆盖率,以尽早发现病例,并依托基层卫生服务机构和社会组织开展高危人群干预,将HIV的筛查纳入老年健康体检中。

宣传教育是艾滋病防控工作中不可或缺的一环。南安疾控中心利用传统媒体和新媒体在全社会普及艾滋病防治知识,去年在新媒体投放了180万条宣传广告,并连续多年深入学校开展预防艾滋病和性健康宣传活动。

厦门中山医院与泉州滨海医院成立胃肠肿瘤筛查专科联盟

本报讯(记者 黄伟励)为提升泉州滨海医院消化疾病医疗技术和服务能力,打造区域特色突出的内镜中心,为南安沿海三镇及周边百姓提供优质医疗服务,11月26日上午,厦门大学附属中山医院、泉州滨海医院胃肠肿瘤筛查专科联盟签约授牌仪式及学术讲座、义诊活动举行。

当天,厦门大学附属中山医院医务部主任徐航与泉州滨海医院院长姚炳炬签订了《胃肠肿瘤筛查专科联盟协议》,并向泉州滨海医院授予了“胃肠肿瘤筛查专科联盟”牌匾。

徐航介绍,厦门大学附属中山医院消化内科是首批国家临床重点专科,也是目前国内唯一的消化专业国家临床重点专科。与泉州滨海医院结成消化专科联盟,是医院经过严谨调研、深思熟虑后的选择,也是医院确立专科联盟发展新阶段的战略规划以来,正式签约的第一家医疗机构。

下一步,医院将立足泉州滨海医院的发展需求,全方位推进医疗技术

帮扶和业务管理指导,切实提高医疗技术水平和服务能力,共同为区域百姓提供高质量的医疗服务。

南安市总医院副院长苏金运表示,两院建立合作关系并签约胃肠肿瘤筛查专科联盟,是南安医疗机构高位嫁接优质医疗资源、提升学科建设水平和诊疗能力、推动南安医疗事业发展的又一项实质性成果,也是让人民群众在家门口就能享受到国家级高质量医疗服务的一项惠民实事。

希望泉州滨海医院依托厦门大学附属中山医院的优质医疗资源,在人才培养、专科扶持、技术提升、科研教学等方面展开全面合作,推动医院消化内科整体学科发展,以更好的技术和更高的水平为区域百姓的健康保驾护航。

同时,他期盼厦门大学附属中山医院加速优质医疗资源下沉,专家不吝赐教,加大对泉州滨海医院消化内科发展的指导和年轻医师的培养,助力医院打造专科特色突出的区域内镜中心,最终实现优势资源互补

与共同进步的美好愿景。

记者了解到,今后,厦门大学附属中山医院消化内镜专家将常态化入驻泉州滨海医院,开展内镜检查、诊疗、讲座、手术、师带徒等帮扶工作,帮助泉州滨海医院提升消化内科综合诊疗水平,让南安沿海三镇百姓在家门口就能享受省级三甲医院优质、高效的医疗服务。

在当天的学术讲座环节,南安市总医院、部分基层卫生院和泉州滨海医院相关专业医务人员等参加。厦门大学附属中山医院消化内科主任医师陈建民、消化内科主任医师卢雅丕、消化内科主治医师蔡顺天围绕消化内科建设、幽门螺杆菌规范、消化道早癌诊治等内容开展了学术讲座。

随后,厦门大学附属中山医院的陈建民、陈立刚、卢雅丕、许鸿志等主任医师及杨晓宁博士在泉州滨海医院内镜中心,开展了义诊、咨询、胃肠镜检查与治疗。

腰骶部反复痛了10余年 超声引导精准“搞定”疼痛



■本报记者 黄伟励 文/图

相信不少人都有过“这里疼,那里疼”的难熬经历,在漫漫长夜中难以入睡。市民陈女士就被腰疼困扰多年,夜不能寐不说,近一个月,日常的工作和生活也受到影响,她便到南安市医院就诊。幸运的是,南安市医院康复科医护人员为她开展了肌骨超声引导下的治疗,陈女士的疼痛明显减轻,终于能睡上一个好觉。

陈女士今年45岁,腰骶部顽固性

疼痛的毛病,已经困扰她10余年。因反复疼痛,陈女士多方求医,但是治疗效果都不能让她满意。近一个月来,陈女士腰骶部疼痛的症状加剧,右臀部也都疼了起来,不能久站和久坐,生活和工作都受到影响,便到南安市医院康复科就诊。

医生为陈女士开展了腰椎CT检查,结果显示,她的L3—4,L4—5椎间盘突出,排除了外坐骨神经根压迫,陈女士被诊断为腰椎间盘突出症。明确诊断后,在浙江大学附属第一医院疼痛科进修1年的王庭卿医生根据明确治疗方案,为陈女士开展了肌骨超声引导下腰椎L2—5背根神经后内侧支神经阻滞治疗,术后陈女士的腰痛减轻。

记者了解到,陈女士疾病的治疗,得益于南安市医院康复科肌骨超声系统的使用。近年来,随着超声检查设备和诊断技术的发展,超声技术在临床中的应用日益广泛。肌骨超声是近年来新兴的超声检查技术,医护人员通过高频超声探头来诊断肌肉骨骼系统疾病,能够清晰显示肌肉、肌腱、韧带、周围神经等浅表组织结构及其发生的病变。

利用超声实时引导,对疼痛部位进行超声诊断的同时,还能在可视下穿刺到病变部位,进行靶点精准治疗,提高临床疗效,还能避开重要脏器及较大的血管神经,最大程度上避免了治疗风险及并发症的产生。

此外,肌骨超声还能针对疼痛的关节、肌肉、肌腱、韧带和神经进行靶向给药治疗,具有安全性高、创伤小、恢复快、效果好的优势,同时避免损伤邻近重要结构,如血管、神经和脏器等,从而达到最高水平的精准性、安全性、有效性。且与X线或CT引导相比,避免了患者暴露于离子辐射的风险,为前来医院就诊的疼痛患者提供了切实有效的健康保障。

值得一提的是,南安市医院康复科在2016年—2022年先后派出4名主治医生,前往上海、广州、杭州大医院疼痛科、康复科进修学习,并于去年引入国内先进的柯尼卡肌骨超声系统,让医生在进行治疗时,多了一双实时监测的“眼睛”,实现了治疗可视化、精准化,提高了治疗的安全性、有效性,而且更加方便快捷,常见疼痛疾病在门诊治疗室即可完成。

健康资讯

九旬老人患上小肠肿瘤腹部剧烈疼痛 南安市医院紧急手术成功施救

■本报记者 黄伟励

近日,家住溪美的黄奶奶突然感到剧烈腹痛,被家人送到南安市医院,经检查是患上了肠套叠,还有小肠肿瘤的情况。南安市医院胃肠外科紧急为黄奶奶开展手术,最终黄奶奶康复出院。

黄奶奶今年92岁,日前她突然感到腹痛,原本以为忍就过去了,谁知经过2小时还没好转。到医院开展腹部CT检查后,医生考虑黄奶奶有肠套叠的可能。医生立即对患者予以完善的术前检查,在手术室医护人员的紧密配合下,医生在急诊全麻下开展了肠套叠复位+部分小肠切除吻合术。

医生在术中发现,患者的近端小肠套入部位,还有一种物位于黏膜下,占据整个肠腔,将小肠肿瘤切除后,经病理检验为小肠脂肪瘤。术后8天,黄奶奶便康复出院。

据介绍,小肠肿瘤发病率约占胃肠道肿瘤5%,小肠脂肪瘤发病率约占胃肠道肿瘤17%,小肠脂肪瘤并肠套叠发病率约百万分之一。小肠脂肪瘤的病因并不明确,主要是局部脂肪的淋巴供应和血液循环发育不良造成局部脂肪堆积,肠道炎症刺激可能会促进脂肪瘤的发生。小肠脂肪瘤早期无特殊临床表现,随着肿瘤增大可能表现为消化道出血、腹痛、腹胀等,常出现肠套叠、肠梗阻等并发症。

南安市中医院进校园 开展疫情防控专题讲座

本报讯(记者 黄伟励)为持续加强校园疫情防控工作,切实保障师生身体健康和生命安全,近日,南安市中医院主治医师、南安市第六中学兼职副校长郑美莲走进南安市第六中学,就疫情防控开展讲座,并进行交流指导。

讲座中,郑美莲就该校科学精准抓好、抓实常态化校园疫情防控以及健全疾病预防体系等方面,开设了防疫与消杀专题讲座。她指出,学校人员要掌握疫情防控应急处置流程,及时妥善处置校内可能出现的突发事件,提高快速反应处置能力,防止疫情在校园扩散蔓延,做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的防控策略有效落实。

此外,她还实地察看了校门口、宿舍、教学楼、食堂、医务室等关键岗位。特别是在医务室,她翻阅台账,参与讨论和制定学校健康管理与健康教育的工作计划,了解防疫物资储备情况,并现场指导隔离区建设和消杀工作。同时,她还对存在的问题提出了专业建议,进一步普及了疫情防控知识,提升了师生的健康素养和个人防护意识,为学校师生健康提供了有力保障。

南安市医院主任医师林劲松 在全国手术视频大赛中荣获三等奖

本报讯(通讯员 黄美球 记者 黄伟励)11月26日,“东方琅琊榜”上海陆家嘴直肠肛门外科手术视频大赛落下帷幕。由南安市医院主任医师林劲松主刀,泉州市第一医院李新宇名医工作室指导完成的手术视频——腹腔镜辅助超低位直肠癌经括约肌间切除术,获得总决赛全国第五名(三等奖),林劲松也是东方琅琊榜比赛连续举办六届以来,首个进入全国总决赛的基层医院医师。

本次比赛吸引了来自北京、上海、广州、成都等全国顶级医院在内的众多医师参加。赛前,参赛者先将腹腔镜手术视频发送给组委会,经过专家评委的两轮海选,最终确定11名选手参加全国总决赛。南安市医院林劲松主刀的腹腔镜辅助超低位直肠癌经括约肌间切除术,凭借优秀的手术技能及手术难度,在两轮激烈的海选中脱颖而出,得到了国内知名结直肠领域权威专家的一致好评,最终进入2022年东方琅琊榜全国总决赛榜单,并荣获三等奖。

近两年来,在南安市卫健委的大力支持下,南安市医院学科建设取得长足进步,尤其是胃肠外科团队在上级医院名医工作室指导下,医疗技术和服务能力得到提升,群众满意度不断提高。胃肠外科团队成员曾多次获南安市卫健委系统荣誉表彰,团队获得南安市医院优秀医师团队称号。今年7月,胃肠外科首次面向全国进行线上高难度腔镜手术直播,获得国内同行的高度评价。

据了解,作为中国医师协会外科医师分会肛肠外科医师委员会、上海同济大学附属东方医院等联合主办的国际性会议——“2022上海东方陆家嘴国际肛肠外科周”的重头戏,“东方琅琊榜”上海陆家嘴直肠肛门外科手术视频大赛是全国专业性最强的结直肠手术赛事之一。